

КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Дорогие коллеги и друзья!

Хочу представить Вам 95-й номер рецензируемого научного психотерапевтического журнала «Вестник психотерапии». В номере, который Вы держите в руках, опубликованы итоги научных исследований, анализа практического опыта и клинических наблюдений, представленные в основных рубриках: «Психиатрия и наркология», «Медицинская психология», «Юридическая психология и психология безопасности личности» и «Консилиум». Востребована и рубрика «Дискуссионный клуб», в которой представлены актуальные и интересные для специалистов в области психотерапии и медицинской психологии исследования.

Напомню коллегам и потенциальным авторам, что в «Вестнике психотерапии» можно предоставлять для публикации статьи по психотерапии, где психотерапевтический процесс рассматривается с разных сторон, по таким научным специальностям ВАК, как «Психиатрия и наркология», «Медицинская психология» (медицинские и психологические науки), «Психофизиология», «Юридическая психология и психология безопасности личности».



В текущем номере «Вестника психотерапии» представлены публикации разного профиля.

В разделе «Психиатрия и наркология» приводится эпидемиологический обзор глобальной тенденции несуицидального самоповреждающего поведения среди подростков Гаджиевой А.Л., Кузьминой И.О. и Реверчука И.В., имеющий большое значение для клинической практики в связи с необходимостью дифференциальной диагностики суицидальных тенденций.

В разделе «Медицинская психология» представлено несколько статей, где материал рассмотрен отчасти в социально-психологическом и интерперсональном ракурсе. Доработанная статья Мезенцевой Д.Д., Терехова А.Ю. и Исаевой Е.Р. посвящена исследованию нарушений социального познания при психических расстройствах с помощью новых диагностических подходов. В публикации Смерчинской Э.М., Трегубенко И.А., Исаевой Е.Р. представлены результаты семантического анализа речи пациентов с шизофренией, проведенного для выявления диагностических маркеров. Исследование Бузиной Т.С., Кубековой А.С., Великановой Л.П. посвящено изучению личностных особенностей и приверженности к терапии больных гипертонической болезнью, а в статье Великанова А.А. рассмотрены социальные и психологические факторы в прогнозе эффективности реабилитации пациентов с ишемической болезнью сердца, перенесших коронарное шунтирование.

В рубрике «Юридическая психология и психология безопасности личности» приводится публикация Серёгина Д.А., Шамрея В.К., Колчева А.И. и Днова К.В., разработавших модель прогноза суицидального поведения у военнослужащих с пограничными психическими расстройствами, актуальность которой обусловлена не только научной важностью вопроса профилактики суицидов, но и практической значимостью разработки программ лечения и реабилитации участников военных действий и членов их семей, переживших психическую травматизацию.

В разделе «Консилиум» представлен опыт психотерапевтической работы по формированию смыслового будущего у онкологического пациента с помощью метафорических ассоциативных карт Мартыненко Д.М., Ткаченко Г.А., Обуховой О.А. Сама идея метафорических ассоциативных карт неоднозначно воспринимается в профессиональном научном сообществе, но «эффективный психотерапевт», особенно в такой трудной области, как онкология, нуждается в использовании «третьих объектов» для построения психотерапевтического контакта, и метафорические карты могут выступить в такой роли.

Рубрика «Дискуссионный клуб» настоящего номера включает несколько публикаций по профилю «Психотерапия» и «Медицинская психология».

В статье Оганесян Н.Ю. и Соловьёвой Э.Н. представлен анализ клинического случая и рассмотрены танцевально-двигательная и нейромоторная терапия как методы правополушарной психотерапии больного. Публикация этой инновационной работы в дискуссионном разделе обусловлена неоднозначностью некоторых использованных терминов, в частности понятия «правополушарная психотерапия».

Трифонова Я.А. подготовила обзор литературы по когнитивным последствиям травмы сексуального насилия над несовершеннолетними. Автор поднимает актуальную тему, имеющую значение для психотерапевтической и психиатрической помощи, медико-психологической реабилитации жертв насилия среди несовершеннолетних. Однако в материале не представлены отечественные источники и не приводится методологическая аргументация о связи сексуального насилия с возникновением когнитивных нарушений. В этой связи статья публикуется в данном разделе.

Шлойдо Д.Е. провела сравнительное клинико-психологическое исследование женщин, изменяющих внешность хирургическим путем, и женщин с расстройствами пищевого поведения. Ее статья посвящена изучения пациентов редкой клинической группы, что расширяет наши представления о специфике психотерапевтической помощи таким пациентам. Размещение этого материала в дискуссионном разделе обусловлено особенностью проведения исследования: при онлайн-опросе личность каждого респондента не установлена, что вызывает сомнения в корректности выбранного научного метода и не позволяет достоверно определить эту работу как соответствующую объекту и предмету медицинской или клинической психологии – возможно, она относится к области социальных наук, например социологии.

Статья Отсуса А.Е., в которой делается предположение, что средства массовой информации могут выступать в качестве источника психогенного воздействия, чрезвычайно интересна с точки зрения изучения последствий психической травматизации и разработки психиатрической, психотерапевтической и медико-психологической помощи при расстройствах, связанных со стрессом и последствиями психической травмы. В дискуссионный раздел данная статья помещена в связи с тем, что автор не указывает существенных различий психической травмы и психогении (психологической травмы), которая опосредуется личностными нарушениями пациентов, – этот аспект достаточно полно исследован в работах представителей Петербургской (Ленинградской) школы психотерапии и медицинской психологии. Кроме того, суждения автора основываются на анализе литературы, а не на результатах собственного исследования.

Таким стал очередной, 95-й номер «Вестника психотерапии».

Приглашаем к сотрудничеству ученых и практиков психотерапии и других специальностей области охраны психического здоровья. Направляйте нам публикации и материалы выступлений по дискуссионным вопросам.

Присоединяйтесь, господа!

Равиль Назыров,
главный редактор,
ректор Института психотерапии и медицинской психологии
им. Б.Д. Карвасарского,
президент Ассоциации развития клинической психотерапии (АРКП),
руководитель Школы клинической психотерапии,
доктор медицинских наук